

江门蓬江：机关农村党组织结对 助推“百千万工程”



蓬江区委组织部党员与上巷村村民合力整地分田、插杆搭架

记者近日从江门市蓬江区区委组织部获悉，为深入推进“百千万工程”，今年，蓬江区建立机关农村长效联络结对机制，通过“一对一”“一对二”的形式，推动45个区直机关单位与65个涉农村（社区）党组织结对共建，同时从各结对单位共选派76名党员干部骨干，担任结对村（社区）乡村振兴联络员，推动机关资源下沉、党员干部下沉，壮大帮扶工作力量，助力乡村全面振兴。

力量下沉加强 帮镇扶村

据介绍，蓬江区明确结对机关单位、结对村（社区）的“九个一”重点工作任务，包括建立一张振兴发展“施工图”，形成具体思路和举措；开展一次乡村深调研，为破局解难提供依据；建立一套常态联络机制，推动资源力量下沉；开展一轮人居环境整治，美化村容村貌；开展一次深入基层活动，丰富群众生活；办好一件民生实事，解决村民急难愁盼；搭建一个产业项目载体，推动强村富民；动员一个帮扶项目，充实“百千万

工程”项目库；引入一位社会人才，增强创新发展动力。

机关农村党组织结对，效果立竿见影。据悉，今年10月，蓬江区杜阮镇上巷村利用凉瓜种植基地旁约30亩的闲置土地建设生态农场。在农场开园经营前的周末，村党支部组织党员和村民近百人开园做好准备，20多名蓬江区委组织部机关党员也加入其中。“组织部机关和上巷村是结对单位，村里有需要，大家都会积极参与。”上巷村乡村振兴联络员、蓬江区组织部干部周婷表示。

记者也了解到，今年9月前后，蓬江遭受多轮大风、暴雨侵袭。蓬江区棠下镇良溪村良北段防洪渠的排涝压力大，存在安全隐患。在蓬江区委办公室联络员陈美娟协调下，良溪村与中铁建工集团有限公司江门分公司合作，邀请公司专业人员进村检查，拟定疏浚修护加固方案，还申请到专项资金，迅速启动了修葺工程。

“新鲜血液”激 发乡村活力

机关农村党组织结对也为农村输入“新鲜血液”。今年以来，蓬江区自然资源局年轻干部巴特尔在蓬江棠下镇迳口村从驻村选调生变成乡村振兴联络员。在迳口村级工业园改造项目中，他积极对接村委会，了解村民诉求，链接派出部门资源，协调修订完善投资方案，成功推动了迳口村与企业鼎誉集团签订合作协议。

据介绍，蓬江区进一步明确联络员的职责任务，加强管理考核，要求乡村振兴联络员在镇街和派出单位的指导下，协助驻村第一书记、村（社区）干部开展党的建设、乡村振兴、基层治理、群众服务等工作；根据实际定期到访下沉结对村（社区），一般每月不少于4次；及时把结对村（社区）的治理和发展难题反馈至派出单位，共同研究推动解决；还把联络员

的履职情况纳入了年度考核。

各联络员积极对接派出单位、结对村（社区），在乡村一线发挥所长、贡献力量。在荷塘镇霞村村，村委会接到一名妇女村民求助，其受到家庭暴力，区妇联联络员阮翠怡立足职能、主动介入，上门探访当事人，调解家庭矛盾、维护妇女权益；在棠下镇沙富村，区政府办公室联络员莫锡灿与村干部一道，逐家逐户做通村民思想工作，助力大型产业聚集区先行启动区建设。

除了机关联络员，在荷塘镇还来了6名“乡村金融联络员”。来自江门农商银行荷塘支行的陈惠贤是唐溪村联络员。平日，她会把普惠金融政策送到村里，对接支行资源开展送金融知识宣传下乡活动。近段时间，陈惠贤还借着经济普查的机会，与村干部走访村企村民，宣传惠农金融政策，了解企业的融资需求，帮助解决村企的经营发展难题。

港澳同胞鼎力支持 五邑大学新体育馆启用



李柏毅 摄

羊城晚报讯 记者陈卓栋，通讯员江逸轩、谭耀广报道：记者15日从位于江门市的五邑大学获悉，日前五邑大学为香港台山商会综合体育馆举行启用仪式。

据介绍，2020年，五邑大学谋划建设综合体育馆，港澳同胞欣闻此愿，齐心协力，鼎力支持。体育馆由中国著名建筑师、中国工程院院士何镜堂设计团队设计；香港台山商会捐赠1000万元港币支持体育馆建设，并冠名“香港台山商会综合体育馆”。香港台山商会综合体育馆共五层，一层二层各设4个篮球场和2个排球场，三层作休闲观光用，四层设羽毛球场27个，五层设网球场3个、50米短跑训练跑道及健身空间，集比赛、教学、训练等功能于一体，为校园再添一道亮丽的风景线。

“新的体育馆很漂亮，我相信，崭新优良的运动场馆和设施将会进一步激发同学们运动热情，大家一定会更加积极参与体育锻炼。”提及新启用的体育馆，五邑大学学生郑锐涵充满期待。

在她看来，这一切离不开港澳乡亲们慷慨解囊、鼎力相助。记者了解到，作为改革开放初期海内外同胞合作办学的典范，五邑大学在海内外乡亲的热切期盼中拔地而起。五邑乡亲、港澳同胞和海外侨胞一直以来对学校建设发展鼎力支持。

其中，香港台山商会先后捐建聚贤楼、香港台山商会大楼，捐助实验室、图书馆建设，并设立助学金等。香港台山商会理事长陈尚智表示：“商会有机会为同学们提供更加优良的体育运动环境和训练条件，为国家和家乡教育事业、五邑大学建设发展作贡献，我们深感荣幸。”

五邑大学董事会主席、香港润成纺织集团主席吴荣治回忆说，近年来，五邑大学积极融入粤港澳大湾区建设，着力推动高水平理工科大学建设，为国家发展和粤港澳大湾区建设作出新贡献，他为学校取得的成绩感到自豪。他说：“听到五邑大学要筹建新的体育馆，我便邀约好友蔡建中、方寿林一起捐资，大家纷纷慷慨解囊、鼎力相助。希望乡贤们一如既往地大力支持五邑大学，为侨乡飞跃发展和国家繁荣昌盛培养更多人才。”

“建设综合体育馆既是学校改善办学条件、丰富校园文化的民生工程，又是学校实现立德树人根本任务、提升学生综合素质的育人工程。”五邑大学党委书记黎天罡向长期以来支持学校发展的港澳同胞、海外侨胞及各界人士致以衷心感谢。



市民在书店内参观

广东首家先锋书店

开平先锋天下粮仓书店开业

羊城晚报讯 记者彭纪宁，通讯员谭婷婷、李惠玉、谭耀广摄影报道：记者15日从江门开平市委宣传部获悉，日前，江门开平先锋天下粮仓书店正式开业运营，这是广东省首家先锋书店。书店位于开平市塘口镇，占地面积1553平方米，主体空间为五个粮仓，以五谷命名：“稻仓”“黍仓”“稷仓”“麦仓”“菽仓”。各仓分别以诗歌类、社会科学类、文学类、生活儿童类、艺术类为主题陈列藏书，藏书量约3.8万册。

据了解，先锋书店为开平先锋天下粮仓书店筹备了在地文创80余种。分别以碉楼文化、广府文化和粮仓造型作为创意来源，创作了冰箱贴、书签、“乡愁包”以及大鹏开瓶器等文创产品。此外，先锋书店结合江门特色侨乡文化以及本地名人，进行了专门的配书。“黍仓”是人文社科类主题书目，结合先锋开平店的地方特色，这里专门选配了与地方相关的岭南、五邑、碉楼、十三行、广东名人、侨批、海上丝绸之路、汉学方面的图书，重点突出了开平的碉楼之乡、华侨之乡的特色。而在“黍仓”内广东名人这一小主题中，书店通过梁启超、梁思成、陈寅恪、梁宗岱、司徒美堂等名人的传记及作品刻画出了这些在广东乃至世界影响颇深的名人群像。

据介绍，此次先锋书店选址落户于开平市塘口镇，最初是在开平的项目计划重新启动，这一次赴粤商谈，时任开平市塘口镇党委书记的温家林赶赴广州白云机场和钱小华及先锋团队会面，与他们一道驱车前往开平商定书店事宜。

最后由建筑师杨志疆操刀设计，经多番考量论证，拓展空间、去粗取精，形成最终的设计思路——五个粮仓由一条封闭的外部廊连缀成一体，以此保证粮仓完整且空间不受干扰，北侧旧有的三层宿舍楼因为年久失修，已是危房，所以拆除后在原址建咖啡馆，南侧加建一座文学钟楼，如此便高低错落，浑然一体。

据悉，在书店开业之际，先锋还策划了“先锋书店27周年海报展”，选取了50余张先锋历史上具有纪念意义的海报进行展陈。

南方电网广东江门供电局：

澎湃电力赋能“百千万工程”高质量发展



江门开平供电局塘口供电所对110赤坎站10千伏龙冈线强亚支线进行无人机精细巡视 陈小骞 摄

文/张晓杰 陈小骞 郑茵茵

金秋时节，五邑大地正奋力书写着一个个乡村振兴实践故事，焕发出高质量发展的勃勃生机。区域发展，江门供电局紧紧围绕“百县千镇万村高质量发展工程”要求，主动融入地方发展大局，不断优化电网架构、提升供电质量，以“好电”全面助推乡村振兴和区域高质量发展。



江门开平供电局深入开平大沙镇蕉园村新型智慧农业示范点做好秋收保电工作 陈小骞 摄



江门供电局通过“视频办”远程解答客户办电、用电疑惑 叶慧莹 摄

强电网 电压质量提升，群众用上好电

“大伯，最近家里的用电稳定吗？晚上煮饭灯光照明有没有什么问题？”近日，在台山市北陡镇沙咀村，江门台山供电局北陡供电所工作人员刘俊雄正在入户走访，向村民了解用电情况。

不久，10千伏沙咀线沙咀村海边台变台区正式投入使用，进一步提升了当地供电可靠性。

沙咀村位于台山北陡镇南端，海湾较多，奇石林立，风景秀美，是休闲旅游的好去处。随着

旅游业的迅速发展，该村生产生活用电负荷大增，电压不稳渐渐成了群众的“烦心事”。

群众有所呼，电网有所为。今年，台山供电局以打好“迎峰度夏攻坚战”为契机，主动担当作为，着力解决该村变压器重过载、低电压等民生问题。为加快工程进度、助力乡村振兴，供电局联合北陡镇党委、政府，深入实地勘察，采取“一台区一方案”治理原则，提前做好负荷预测，对所辖台区进行“拉网式”排查，集中查找薄弱环节，并制定相应的解决措施和建设改造方案。

其中，江门台山供电局在沙咀村新架设高压线路200米、低压线路3000米，新增500千伏安、更换500千伏安变压器各一台，组立电杆12支。经过测试，工程投产后该村线路末端电压稳定，有效解决了村民及旅游业商户的用电痛点难点，为乡村旅游经济发展注入“满格电力”。



江门供电局为慧园生态农庄提供优质电力服务，助力乡村振兴 郑茵茵 摄

优服务

用电指导下田间，电力护航好“丰”景

及时消除缺陷。

据了解，蕉园村农田使用了水肥一体化智能监控系统，能够自动远程调节田块水位，同时还设置了环境监控和自动清淤等智能系统，正逐步实现水稻种植生长全程监控。

“整套系统的运作与电力密不可分，刚开始打造这片高标准农田时，供电人员就为智能监控系统的取电拉线提供了专门的指导，后续也密切关注着我们的用电情况，定期协助开展用电安全检查，智能监控系统使用到现在，用电一直很放心。”开平市大沙镇蕉园村党

支部书记梁礼文开心地说道。

“师傅，收割机作业时，千万不要触碰杆塔及拉线，防止出现触电事故……”为保障农田收割期间的用电安全，党员服务队向参与收割的农户们发放安全用电和电力设施保护宣传手册，提醒他们在电力设备附近使用大型收割机、农用无人机时应注意的事项，提升客户安全用电意识。同时，手把手指导客户利用“南网在线”APP等线上渠道办理电费查询、缴费、临电申请等各项用电业务，解答用电方面问题，提供技术指导。

提质效

产业“落地开花”，园区“绿色低碳”

推进现代供电服务体系建设，不断创新拓展基础业务，优化用电营商环境，推出了“园区套餐”服务，实现企业办电不出园。同时，建立业务协同机制，组织规划、营销、生产、基建线的专家团队深入摸查园区的潜在用电需求，提前介入谋划用电服务，大大缩短客户办电时间。

“翠山湖工业园区内的配套服务非常完善，特别是在用电服务方面，便捷的办电体验省心又省时。”日兴药品有限公司总经理陈秀文说，“当初在开平翠山湖工业园区建设华南药品物流配送中心，整个电报装流程均有大客户经理上门服务，1个月不到就成功接火送电，为我们公司的药品物流升级增效不少。”

江门供电局围绕客户发展目标，通过有效推动现代供电服务体系前台、中台的运转落地，研究、识别客户在新能源、绿色低碳方面的消费需求，助力翠山湖打造低碳智慧园区。“我们公司一直以来致力于绿色能源产业发展，今年8

月，供电局的专家团队通过‘视频办’的方式，为我们解答了绿证业务相关问题。还根据我公司的发展愿景和业务发展需求，为我们量身定制作绿证购买方案，十分契合企业践行的绿色发展理念。”海鸿电气有限公司总工程师梁庆宁说。

电力足，百业兴，生活美。今年以来，江门供电局累计新建（更换）农网配变343台，容量达12.17万千瓦，新建10千伏线路159.19公里，村镇电网架构更加稳定；协同政府大力推广落实“信用办”“主动办”“线上办”“视频办”“亮码办”等线上线下用电服务体验，持续优化用电营商环境，为企业提供了更加便利和高效的用电服务。

接下来，江门供电局将不断完善电网网架建设，进一步提升电网“硬实力”，以服务区域经济发展和满足人民群众用电需求为目标抓手，为江门经济高质量提供稳定可靠的电力支撑，全力服务乡村振兴大局。